

EL CORREO

Año XX

Las suscripciones son por Pagos anticipados. Madrid, 1'50 pesetas al mes. Provincias, pesetas 5 trimestre en la Administración, y 5'50 por giro y comisionado. Portugal, 8 pesetas. Extranjero, 12 trimestre. Antillas y Filipinas, 15 pesetas, y países fuera de la Unión postal, pesetas 18. Número suelto, 5 céntimos.

MADRID
Martes 3 de Octubre de 1899

Se suscribe en la Administración del periódico y en todas las librerías de Madrid y provincias.—También se reciben en la Administración, comunicados y anuncios españoles y extranjeros a precios convencionales. Toda la correspondencia administrativa debe dirigirse a la calle de la Libertad, 20, al Administrador de EL CORREO.

Núm. 7.088

Compás de espera

La solución dada a la crisis que planteó la temeridad e inexperiencia del general Polavieja, es indudable que ha mejorado la situación del Gobierno, porque se ha libertado de un huésped perturbador y enojoso, para reemplazarlo con una fuerza que realmente tiene respetabilidad en el ejército y en los círculos sociales; con la fuerza del general Azcárraga.

No hay más que leer los periódicos, faltos de temas políticos de oposición que agarren bien en el espíritu público, para persuadirse de que la última crisis ha sido un confortante para la situación que gobierna, si bien ha de quedar siempre la última aventura política porque hemos pasado, como comprobación de lo poco que vale la perspicacia política de la mayoría de las gentes.

No hubo jamás motivo para la atmósfera favorable que se levantó alrededor del general Polavieja, persona sin duda respetable por su honradez y soldado con buenos servicios a la patria, pero sin preparación ni condiciones para los asuntos de gobierno.

Una vez más se ha demostrado que el número de majaderos en el país es numeroso, pues nada más que por seguir el ruidoso pregón de periódicos importantes—cuya equivocación ha sido monumental—y por creer con harta inocencia en la eficacia de los específicos recomendados, se produjo a la postre una corriente que fué preciso atajar, poniendo al general Polavieja en la piedra de toque de la experiencia, para que en breve tiempo se comprobase, como no podía menos, que se trataba de una epopeya ridícula y caprichosa.

No nos extrañará, sin embargo, dada la poca preparación política del país y la abundancia de tontos y de ignorantes, que vuelva a surgir otro redentor el día menos pensado, y que reúna parroquia, porque a los que hemos visto lo ocurrido en el caso de don Baldomero y con los millargosos apóstoles, nada puede maravillarnos.

Hay que tomar el país como es y ver si con el tiempo y los desengaños y una mayor cultura, se afina su perspicacia y buen sentido, oyendo con indiferencia a los curanderos, a los neuróticos y a los intrigantes.

Por lo que hace al Gobierno actual, lo que debe hacer es aprovechar las circunstancias y proseguir con firmeza la obra de la reducción de gastos innecesarios, siendo todavía quizá más saludable en el porvenir y de más prósperos resultados, el mejorar los temperamentos y servicios administrativos; el fomentar la ilustración y la riqueza del país.

El principal mal que padece España desde los días de Azaola, es su mala administración.

A que los políticos tengan más escrúpulo y mayor celo en esta materia deben dirigirse los esfuerzos de la opinión inteligente; pero si nos empeñamos en pedir de repente una cifra inverosímil de economías, y que de repente también desaparezcan males antiguos y crónicos, gastaremos inútilmente nuestras fuerzas en una empresa perturbadora y estéril.

Se debe exigir lo que sea prudente y posible; se debe exigir perseverancia en el buen camino; que lo que no se logre en el presupuesto próximo se alcance en el inmediato; pero huyendo siempre de exageraciones y de quimeras, que sólo pueden aconsejar personas sin responsabilidad y sin experiencia.

EL TRANSVAAL É INGLATERRA

El ejército inglés

Londres 2.—El gobierno tiene el propósito de elevar el número de combatientes ingleses a 80.000.

Las fuerzas del Transvaal que hoy acampan en la frontera de Natal, ascienden a 20.000 hombres.

Combatientes preparados

Londres 2.—En Albertina se hallan concentrados 600 burghers del Estado libre de Orange, dispuestos a marchar inmediatamente a la frontera, temiendo que avanza-

can por el territorio de Natal y traten de apoderarse de Ladysmith.

Según telegrama de Johannesburg, recibido por el periódico *The Pall Mall Gazette*, la situación de las fuerzas británicas de Natal es muy crítica, principalmente por su falta de organización. Si en la semana próxima no llegan refuerzos, es inevitable un desastre, a juicio de aquél.

Se calcula que el gobierno del Estado libre de Orange tiene ya distribuidos 7.000 hombres armados en la frontera.

Entusiasmo belicoso.—Todos a la guerra.

Londres 22.—Dicen de Johannesburg que está terminada ya la movilización en el Transvaal, y que han bastado unas cuantas horas para que se efectuase.

Según aumentando el entusiasmo de los transvaaleses y su odio a Inglaterra, a quien consideran como su enemigo jurado desde hace sesenta años. Nadie piensa en los riesgos de la lucha y en los estragos y desgracias que ha de originar. Todos desean batirse con los ingleses. Los padres combatirán rodeados de sus hijos. Las mujeres aconsejan a sus maridos que preñeren la muerte a la derrota. La fiebre patriótica llega al paroxismo. Ha habido en muchos puntos escenas conmovedoras. Madre ha habido que, al separarse de sus cuatro hijos, en vez de lamentar la separación, ha excitado a éstos a que se batían bien.

Así van contentos a la guerra muchachos de diez y seis años que, al parecer, debían pensar en divertirse más que en combatir. Nadie ha desertado. Ricos labradores y negociantes, profesores, abogados, jueces y miembros del Parlamento y del Consejo ejecutivo se dirigen a la frontera como oficiales y simples soldados. Entre ellos van ocho hijos y nietos del presidente mister Krüger.

Trenes militares

Londres 2.—El periódico *South African News* anuncia, con referencia a informaciones de Pretoria, que desde el sábado último solamente circularán por el ferrocarril que pone en comunicación la frontera de Natal con Johannesburg trenes dedicados a transportar soldados, municiones y víveres.

Todos los empleados de la Compañía del ferrocarril han sido colocados a las órdenes de las autoridades militares.

El sentimiento religioso

Londres 2.—Haciéndose cargo del rumor según el cual los boers han anunciado su propósito de apoderarse de territorios británicos, el periódico *South African News* dice, con referencia a informaciones del mayor origen, que las fuerzas del Transvaal no cometerán ningún acto de esa índole, porque los sentimientos religiosos de los jefes republicanos se oponen a que éstos provoquen la guerra en tanto que quede algún otro medio para resolver el conflicto.

Hacienda provisiones

Londres 2.—También se asegura en la Ciudad del Cabo que los boers del Estado libre de Orange se apoderan de todas las reses pertenecientes a súbditos ingleses, a fin de que no escaseen las provisiones de boca.

Última instancia

Londres 2.—En su edición de esta mañana anuncia *The Daily Telegraph* que el presidente Krüger está meditando seriamente sobre una cuestión suscitada a última hora: la de si será ó no conveniente que dirija un telegrama a la reina Victoria y otro al marqués de Salisbury, solicitando que interpongan su influencia para llegar a un acuerdo amistoso respecto de las cuestiones debatidas últimamente entre los gobiernos de Inglaterra y del Transvaal.

Temerario Krüger que tal gestión sea considerada como una manifestación de debilidad si no se conviene antes un *modus vivendi* general.

Mulas españolas

Gibraltar 2.—El gobierno ha fletado el vapor inglés *Southern Cross*, para embarcar en el 500 mulas, que se hallan aquí, y que han sido compradas en España con destino a Natal.

Barco yankee

Nueva-York 2.—Se anuncia que tan pronto como surja la declaración de guerra entre Inglaterra y el Transvaal, el buque de guerra *Montgomery* irá a la bahía de Delagoa. El almirante Schley saldrá también con el mismo destino.

Las cavilaciones de siempre

París 2.—El *Diario de Colmar* cree que la guerra entre la Gran Bretaña y el Transvaal puede ser de funestas consecuencias para la primera; si Rusia aprovecha esta ocasión para producir un levantamiento en las Indias y Francia para vengar el ultraje de Fashoda.

Dicho periódico termina así:

«En todos los países se advierte un movimiento de simpatía por este pequeño pueblo (el Transvaal), que está dando una lección a los ingleses y un ejemplo a los que han sido explotados indignamente por los explotadores de ultra-mancha. Inglaterra es un coloso de hierro con los pies de barro, quien sabe si la piedrecita desprendida de la cumbre de las montañas de Natal bastará para que caiga a pedruzcos el gigante que inspira al mundo un terror exagerado.»—Fabra.

LOS GREMIOS DE BARCELONA

Barcelona 2.—El presidente de la Liga de defensa industrial y comercial, principal mantenedora de la resistencia pasiva, ha pagado el trimestre de la contribución con apremio del 5 por 100.

La Agencia ejecutiva presentará hoy al doctor Robert el expediente contra los dueños, para que autorice la entrada en los domicilios con objeto de llevar a cabo los embargos, que se supone darán principio el miércoles.

En el mes de Septiembre último, la aduana ha recaudado en concepto de importación 2.500.000 pesetas más que en igual período del año anterior.

LA SALUD EN MADRID

Durante el día de ayer ocurrieron tres nuevos casos de las fiebres tifoideas, no habiéndose registrado ninguna defunción.

Dice *El Siglo Médico*, que ha disminuido mucho en la presente semana el número de atacados de fiebres tifoideas, hasta el punto de que van desahogándose las salas a ellos destinadas en el hospital Provincial, y hay ya camas vacías en aquellas. El cambio de temperatura ha ocasionado muchos padecimientos catarrales de los aparatos respiratorio y digestivo, romadizos, bronquitis, anginas tonsilares y faringitis, enterocolitis y gastroenteritis febriles. También se han observado manifestaciones patológicas y reumáticas, y otras propias de los centros nerviosos.

La mortalidad no excede los límites de igual época en años anteriores.

DEFILE DE PRÍNCIPES

Cavilaciones y calendarios

Con motivo de la visita que días pasados hizo a San Sebastián el príncipe de Orleans, se habló mucho del matrimonio de la princesa de Asturias. El coronel de *El Imparcial*, después de haber interrogado a varias personas muy enteradas de los asuntos que terminan de Holanda ha recibido la visita de diez principescas.

Lo cierto acerca de nuestra princesa es que hasta ahora no han desfilado ante ella más que dos príncipes, Luis María de Orleans y Braganza, hijo del Emperador del Brasil, que es candidato de Leon XIII, y el príncipe Enrique de Orleans, que cuenta con las simpatías oficiales de Francia.

Sin embargo, se puede dar por seguro que no tardaremos en ver en Madrid otros nuevos candidatos, entre los que se cuentan los siguientes:

El príncipe Víctor, conde de Turin, querido de Austria y Alemania y bien visto por la Reina Victoria y el príncipe de Gales.

El príncipe Maximiliano de Sajonia, hijo de los príncipes herederos, muy católico y candidato preferido por el Emperador Guillermo.

Luis de Sajonia Coburgo Gotha, hijo de Luis Augusto y de la princesa Leopoldina del Brasil, ya difuntos, y el cual, como pariente de la reina de Inglaterra, sería apoyado por ésta y por el Emperador de Alemania.

El archiduque José Augusto de Austria, pariente de la Reina Regente, es el candidato apoyado por aquella potencia y bien visto por el Vaticano.

Francisco de Baviera contará con el apoyo de su familia, así como el príncipe Carlos, hijo de los condes de Caserta, lleva en su apoyo el ser sobrino de la Infanta Isabel. Por último, otro de los candidatos es el príncipe de Baviera, hermano de la duquesa de Calabria, y sobrino carnal de la Reina Regente doña María Cristina.

REFORMAS EN FOMENTO

Niegan en este ministerio que se haya pensado en suprimir 28 Institutos de segunda enseñanza. No se suprimirá ni uno solo, ni se ha pensado en tal cosa, porque el presupuesto de estos centros docentes gravita sobre las Diputaciones, y la supresión neta beneficio económico reportaría al Estado.

En cuanto a las Facultades y a la Escuela de Diplomática, el proyecto está en estudio y nada se ha acordado todavía. Respecto de las primeras, puede decirse que probablemente no llegará a nueve el número de las suprimidas, como se ha dicho, y que en la reforma se procurará no perjudicar la enseñanza ni lesionar intereses siempre respetables.

La estación biológica de Santander nada tiene que ver con el proyecto en estudio, porque la supresión estaba ya incluida en los presupuestos generales del Estado, presentados en su día a las Cortes.

Los quinquenios a los cátedráticos y los sueldos de residencia a los profesores de Madrid, están también en estudio, aunque es probable no se resuelva en la forma indicada por los periódicos.

Las precedentes noticias son de *La Epoca*.

NOTICIAS DE SAN SEBASTIAN

De viaje

San Sebastian 2.—Ha salido el general Martínez Campos para Madrid, lo cual ha sorprendido a muchos.

Dice que ha adelantado su viaje por no tener nada que hacer aquí después de reueta la crisis.

En la berlina anterior marcha a Madrid el padre Coloma.

También ha salido para Madrid en el segundo expreso el marqués de Moyos, que se halla algo quebrantado de salud.

Los marqueses de Comillas han salido para Comillas.

Economías en Fomento

San Sebastian 2.—Dícese que las principales en Fomento se harán en las anualidades de Obras públicas.

Para ello se está preparando ya alguna operación de crédito.

No se suprimirá las Universidades sino facultades, procurando que cada región tenga una Universidad completa.

Los detalles de las economías en Fomento se están estudiando.

Declaraciones del general Azcárraga

San Sebastian 2.—Interrogado por los periodistas, el general Azcárraga ha dicho que sin compromiso alguno cerrado estudiará detenidamente el presupuesto y hará cuanto pueda respecto a economías.

Desde luego—añadió—puedo decir que renuncio al presupuesto extraordinario, que requeriría un empréstito para el cual juzgo que no es ocasión oportuna.

Respecto a personal nada he hecho aún más que firmar el decreto admitiendo la dimisión del subsecretario de Guerra, señor Capdepon, y anunciar a S. M. el nombramiento del general Muñoz Vargas. Lo demás lo trataremos en Consejo de ministros.

Es inexacto que hasta ahora haya presentado la dimisión el general Jimenez Castellanos.

Hablando de la cuestión del cupo para el nuevo reemplazo, dije que he recibido muchos telegramas de padres de familia y que es cuestión que estudiaré con interés porque entraña un alto principio de justicia.

Sin embargo—ha añadido—lo primero es equilibrar las fuerzas, pues en las filas debe haber tres contingentes y las necesidades de la guerra han hecho que la totalidad se componga de varios.

Para regularizar esto se necesita por lo menos un año, a fin de que los 80.000 queden constituidos por una tercera parte de cada contingente.

Considero necesario conservar las unidades activas existentes, que lo mismo sirven para un contingente reducido que para 200.000 hombres con solo nutrirlos. Francia ha ofrecido ejemplo de ello.

La infantería dispone hoy de un fusil excelente. La artillería de campaña necesita cañones de tiro rápido. Así lo reconocen los Sres. Silveira y Villaverde, que se hallan dispuestos a hacer un esfuerzo para dotarla debidamente.

Entiendo que es imprescindible abonar los cuatro quintos de su sueldo a los que forzadamente se hallan en la excedencia, después de sufrir las penalidades de la campaña, no creo justo reducir dichos sueldos a la mitad.

Sin embargo, no soy partidario de que se exija al país más sacrificios que los estrictamente necesarios.

Personas que tienen motivos para saberlo, dicen que el general Azcárraga desistirá por ahora del propósito de creación de los terceros batallones.

Telegramas del ministro de la Guerra

San Sebastian 2.—Tan pronto como bajó del palacio de Miramar el nuevo ministro de la Guerra, dirigió un expreso telegrama a los capitanes generales de las regiones de la Península e Islas Baleares y Canarias, así como también a los comandantes generales de Ceuta y Melilla.

En dicho telegrama les manifiesta que había jurado el cargo de ministro y que les saludaba, así como a las guarniciones respectivas, y que espera cooperar todos al mejor resultado de la misión que le ha sido confiada.

También ha teleografiado a los generales, jefes y oficiales que prestan sus servicios en el ministerio de la Guerra.

Al general Polavieja le ha dirigido otro telegrama, en el cual dice que lamenta que las vicisitudes políticas hayan impedido que continúe desempeñando el cargo en el cual se ve precisado a sucederle.

El conde de Muravieff

San Sebastian 2.—Desde hace días hállase en Biarritz el ministro de Negocios Extranjeros de Rusia, conde de Muravieff.

El embajador de Rusia en España saldrá mañana para dicha población francesa, siendo probable que venga a San Sebastian con el conde de Muravieff el miércoles ó el jueves.

Incidente en la Universidad

Leemos en *El Globo*:

«Ayer se comentaba un suceso ocurrido ayer en la Universidad y que no deja de ser curioso y extraño.

El cátedrático de Historia crítica de España, Sr. Ortega Rubio, inauguró las clases del curso que le está confiado de un modo original. Parece que comenzó por declararse avanzadísimo en ideas políticas, y anunció luego que explicaría la historia patria tal como la entiende.

Y explicándola ayer tuvo conceptos muy duros para el Ejército y la Marina.

Esto se decía, y hasta se anunciaba anoche que hoy podría ocurrir algo anormal con motivo del hecho que referimos, y acerca del cual, por carecer de datos precisos, no hacemos comentarios.»

TEATRO DE LA PRINCESA

Anoche inauguró su campaña artística este teatro, con la traducción de la obra francesa de Mürger, titulada *La vida de Bohemia*.

La numerosa y selecta concurrencia que asistió a la inauguración, no halló de su agrado el arreglo de la referida obra, y a mi juicio con sobrada razón.

La tendencia que en la parte última de aquella obra, me interesó ni podía interesar al público. Esta, sin embargo de apreciar el trabajo exquisito de la señora Yubau, se vió imposibilitado de aplaudirla como lo hubiera hecho, sino hubiesen resultado los aplausos al mismo tiempo para *La vida de Bohemia*, lo cual no era su propósito.

Se comprende, y hasta se explica que una empresa, como tal empresa, ponga el interés de la literatura patria al deseo de obtener pingües rendimientos; pero cuando éstos son inseguros, valdría más probar fortuna con alguna obra original y nueva.

Y si no se obtienen aquellos, quedaría la satisfacción de conciencia de haber intentado algo en favor de la dramática española y de tanto autor como desea darse a conocer.

Y eso siempre sería una compensación.

La representación de esa obra ha servido para demostrar que las actrices de la compañía de ese teatro rivalizan en hermosura, y que la dirección de la misma cuida escru-

pulosamente de la propiedad en la indumentaria, salvo alguno que otro pequeño detalle que no hay para qué precisar.

También ha servido para otra cosa: para probar una vez más que el Sr. Palanca, que tantas condiciones tiene de actor, no debe encargarse nunca del papel de *primer galán* ó *galán joven*.

Si oyera los comentarios a que algunas de las protuberancias de su físico dá pábulo entre los concurrentes, es bien seguro que no se expondría de nuevo a provocarlos.

Y por lo mismo que vale para otros papeles, es conveniente hacerle estas observaciones, que pudieran también aprovechar a la dirección.—A. F.

Los toros en Francia

Disputas y antagonismos

La Sociedad protectora de Animales, se ha propuesto impedir las corridas de toros en Francia.

Hay temores fundados, de que si el próximo domingo llega a verificarse la corrida en Deuil, ocurrirá algo serio, pues los protectores de animales anuncian que provocarán un motín grave si la corrida se celebra.

Las disputas entre partidarios y enemigos de la fiesta taurina son tan acaloradas como frecuentes y *L'Aurore* se mezcla en ellas insultando a los españoles.

La peste bubónica

Nuevos casos

Oporto 2.—Hoy se han registrado tres casos de peste, uno de ellos en la calle de Fonte Taurina, y dos en las inmediaciones.

Los atacados son tres mujeres, dos de las cuales se hallan muy graves.

Hay comenzado a funcionar cuatro brigadas de desinfección domiciliaria.

Mañana prestará servicio otra.

Estas desinfecciones se realizan en los barrios y calles próximos al río Douro, donde se declaró la epidemia.

Lo que dice el doctor Calmette

París 2.—El doctor Calmette, comisionado por el Instituto Pasteur para estudiar la epidemia en Oporto, ha regresado de aquella capital.

Después de decir que no le sorprendería que la peste invadiese a Francia, ha manifestado el doctor Calmette que Oporto es una población insalubre, en la cual en varios barrios viven las gentes hacinadas, añadiendo:

«Si esos barrios no son inmediatamente arrasados, la epidemia durará algunos meses.»

Las estadísticas oficiales—añadió—no revelan la verdadera cifra de los casos ocurridos, porque la mayor parte de las gentes del pueblo nunca llaman al médico. Temiendo ser enviados al hospital, prefieren morir en sus viviendas sin asistencia alguna.

El suero

M. Calmette asegura que las observaciones clínicas hechas en el hospital de Bouffim demuestran la eficacia del suero Pasteur para prevenir y curar la peste convenientemente empleado.

Desde el 25 de Junio al 1.º de Septiembre, ó sea antes del tratamiento por el suero, ingresaron en el hospital de San Antonio 15 apesetados, de los cuales fallecieron cinco. Entre el 1.º y el 25 de Septiembre, de 15 enfermos a los que se les aplicó el suero en el hospital de Bouffim, solamente falleció uno, cuyo tratamiento empezó al noveno día de ser atacado. Es de advertir que se trataba de un caso de peste negra de caracteres gravísimos.

Por lo tanto, con el suero Pasteur la mortalidad desciende a un 6 por 100.

En el cordón sanitario

Se sabe que varios soldados del cordón establecido en la provincia de Cáceres han sido atacados de paludismo.

También ha sido el inspector médico de Fregeneda, a quien se ha concedido licencia para atender al restablecimiento de su salud.

Noticias oficiales

Nuestro cónsul en Oporto comunica que ayer ocurrieron tres invasiones de peste en las inmediaciones del río Douro, donde se mantienen en mayor número los focos infecciosos.

Como los soldados enfermos del cordón son trasladados al hospital Braga, pregunta el vicecónsul la clase de dolencia.

Según informes que recibe el Gobierno, parece que en Oporto se trata de seguir ahora con más rigor el procedimiento de incendiar los predios donde ocurren casos de peste.

En opinión de distinguidos médicos, ese procedimiento debió emplearse desde el principio, y acaso se hubiera podido dominar la enfermedad.

LOS AMERICANOS en Filipinas

Entrega de prisioneros

Nueva-York 2.—Telegramas de Manila dan cuenta de haber entregado los insurrectos catorce prisioneros americanos.

La entrega la hicieron el general Alejandro Ortiz, el coronel Sarianan y el comandante Ortiz, en el pueblo Los Angeles, recibiendo el general americano Mac-Arthur, quien obsequió con una espléndida comida a los filipinos.

Los prisioneros declaran que durante su cautiverio han sido muy bien tratados por los filipinos.

Mindanao

Nueva-York 2.—Dicen de Washington que el general Otis ha teleografiado que ha recibido una comunicación, fechada el 12 de Septiembre, en la cual García, que manda los insurrectos que ocupan el país al

Oriente de Mindanao, le expresaba el deseo de entregar dicho territorio a los Estados Unidos y deponer las armas.

LOS GREMIOS DE VALENCIA

Valencia 3.—El gobernador civil ha aprobado el reglamento del sindicato gremial de esta ciudad. El sindicato se reunirá mañana, y se dice que el primer asunto que tratará será el de ultimar acuerdos referentes a la resistencia al pago de la contribución industrial, si no se realizan en los presupuestos del Estado las economías necesarias.

La miseria en Cuba

Nueva-York 2.—Telegrafían de la Habana que, a consecuencia de haberse perdido las cosechas en la provincia de Santa Clara, muchas familias sufren la más espantosa miseria. Principalmente en Trinidad es tan grande ésta, que para no perecer de hambre los cubanos comen perros, gatos y toda clase de alimañas.

Baja en el ejército

El Diario Oficial del Ministerio de la Guerra ha publicado la siguiente real orden: «En vista del fallo dictado por el tribunal de honor constituido por los primeros y segundos tenientes del regimiento cazadores de Villarrobledo, 23.º de caballería, para juzgar actos llevados a cabo por el segundo teniente de dicho cuerpo D. Fermín Huete Salazar, y teniendo en cuenta que se ha cumplido en la aplicación de dicho procedimiento lo preceptuado en el capítulo 3.º, título 25, tratado 3.º del Código de justicia militar, el Rey (Q. D. G.), y en su nombre la Reina Regente, ha tenido a bien disponer que el referido oficial cause baja definitiva en el arma a que pertenece.»

Los ferro-carriles de Asturias

Oviedo 2.—Hoy se reunió el Consejo de Administración del ferro-carril de Infesto. Acordó ampliar hasta quince mil acciones el capital social. Se emitirán ahora tres mil seiscientos al tipo de ochenta y seis duros, destinándose a la prolongación del ferro-carril de Infesto hasta Ariondas.

El prorrateo se hará a razón de tres acciones nuevas por cinco antiguas. Como quedan quince mil acciones en cartera, se destinarán a la construcción del ferro carril de Occidente con ramal a Salas. La Sociedad autorizó a los Sres. Ibran, Gonzalez y Valle para emplear millón y medio de pesos en ferro-carriles secundarios.

EL SR. GAMAZO

Valladolid 2.—Contra lo que se esperaba, no ha podido verificarse hoy la cura definitiva, a causa de existir una pequeña inflamación en el brazo lesionado. Es posible que se efectúe el jueves. Esta tarde salió el Sr. Gamazo por primera vez desde el día de su caída. Acompañado de su señora ha recorrido las eras de los alrededores del pueblo.

Descarrilamiento

En el ministerio de la Gobernación se recibió anoche un telegrama del gobernador de Salamanca, dando cuenta de haber descarrilado entre Fregeneda y Barca Alba un tren de mercancías que salió de la primera de dichas estaciones. Han resultado heridos el guardafreno y el maquinista.

Quince vagones quedaron completamente destruidos. Da Salamanca se envió un tren de Socorro.

El arsenal de El Ferrol

El Ferrol 2.—Diariamente sigue en el arsenal el despido de obreros. La mayoría de ellos son ancianos. El orden es perfecto. Se dice que no se levantará el estado de guerra mientras dure el despido.

EL AGUA EN MADRID

Nueva escasez

Segun el último parte remitido a la dirección del Canal de Isabel II, existen actualmente en la presa del Villar cuatro millones y medio de metros cúbicos de agua, habiendo que descartar de esta cantidad más de un millón, que está inservible para todos los usos.

Hay, pues, agua para veintiocho días. Las lluvias de anteañoche y de ayer por la mañana no han aumentado el caudal del río, porque el agua ha sido absorbida por la tierra, que está muy seca, habiendo mareado el pluviómetro siete milímetros. No obstante, creese que el conflicto de la falta de agua podrá conjurarse, porque en todo el cauce del río reina tiempo tempestuoso, que hace presumir que pronto cesarán abundantes lluvias. Si durante el mes corriente no lloviese, habría otra vez necesidad de limitar el consumo del agua.

Lá Duda flotante

La Gaceta publica hoy un estado demostrativo, según el cual la Duda flotante importaba en 1.º de Septiembre 606.082.500 pesetas.

No habiendo tenido dicha Duda aumento ni disminución en el mes de Septiembre último, importaba, por consiguiente, en 1.º de Octubre, la misma cantidad de 606.082.500 pesetas.

LA "GACETA,"

La de hoy solo publica un real decreto del ministerio de Gracia y Justicia fublando con los honores de presidente de Sala de la Audiencia de Madrid a D. Maximiano Rodríguez Guerrero, presidente de Sala de la Audiencia territorial de Burgos.

También publica hoy la Gaceta una relación de reales órdenes dictadas por la presidencia del Consejo de ministros en los asuntos referentes a la colonia de Fernando Póo, e incidencias de los pendientes de Ultramar.

Un idilio

Así puede calificarse la boda celebrada hace pocos días en el condado de Wayne, en el Estado de New York. La original particularidad del matrimonio consiste en la edad del marido.

Noventa y cinco años

El enamorado doncel es un veterano de la guerra de... 1812, y de la de Secesión. Cuando estalló la guerra con España, ofrecióse como voluntario; pero con gran indignación suya, no quisieron admitirle en las filas de los combatientes. Se ha casado con una joven de cincuenta y cuatro años, única mujer que ha sabido conquistar el empedernido corazón del galán.

Noticias de Barcelona

Barcelona 2.—En breve se construirá una nueva Plaza de Toros, capaz para 10.000 espectadores. Anteaer se firmó la escritura de adquisición del terreno para dicho objeto. El asunto de los gremios sigue estacionado.

Telefonean de Mollet que se han declarado en huelga los aserradores de maderas. El próximo domingo será consagrado el nuevo Obispo de Vich. El acto se celebrará en el Monasterio de Monserat, asistiendo los obispos de Vich, Barcelona y Vilafranca. Concurrirán a la consagración los Obispos de Lérida, Solsona y Barcelona.

LOS TEATROS

Real

La distinguida y notable artista Matilde de Larra, ha sido contratada por la empresa del teatro Real para cantar diez funciones, desde el 15 de Diciembre al 15 de Enero. Durante el tiempo de su contrata en el Real, la señorita de Larra creará la protagonista de la nueva ópera del maestro Breton Raquel, que será la primera obra que se estrenará en la próxima temporada.

Lara

Compañía cómica dirigida por Juan Balaguer, de la que forma parte la distinguida actriz Balbina Valverde.

Lista de la compañía por orden alfabético.

Actrices: Bonora, María.—Domus, Clotilde.—Feros, Clotilde.—García, Antonia.—García Senra, Luz.—Gomez García, Emilia.—Gonzalez, Balbina.—Ibarrola, Amoro.—Juarez, Concepcion.—Lasheras, Rafaela.—Mauri, Josefina.—Navares, Virginia.—Parejo, Eloisa.—Segur, Josefa.—Suarez, Nieves.—Tallo, Eloisa.—Valverde, Balbina.

Actores: Alemán, Aniceto.—Balaguer, Juan.—Balaguer, Manuel.—Barbero, Alfredo.—Diego, Luis de.—Gambardela, Emilio.—Larra, Mariano.—Mani, Humberto.—Morano, Francisco.—Nogués, Fernando.—Ramirez, Rafael.—Romero, Arturo.—Santago, José.—Suarez, Pedro.—Valle, Agustín.—Vigo, Manuel.—Villar, Mariano.

Apuntadores: Francisco Riazá.—Eduardo F. Palacios.—Manuel Giron.

Mueblista y atrejistaz: Ceferino Avila.

Maquinista: Antonio Infante.

Peluquero: Julian Ruiz.

Saatería: Angela Segura.

Pintores escenografos: Amalio y Muriel.

Director del sexteto: José Moreno Baileteros.

Representante de la empresa: Tomás Rodríguez Alenzu.

Contador: Santos G. Trillo.

El espectáculo se dividirá en secciones.

Desde hoy queda abierto el abono en contaduría de once de la mañana a cuatro de la tarde, y de siete a diez de la noche, a diario por 20 funciones, y a lunes ó sábados, día de moda, por 15 funciones, bajo las condiciones siguientes:

A los señores abonados a lunes ó sábados se les regalará el 15 por 100 del precio ordinario.

A los abonados a diario se les rebaja el 20 por 100, y pueden disfrutar gratis sus localidades, en las funciones de la tarde, con solo tomar las entradas.

Los señores abonados de la temporada anterior tendrán reservadas sus localidades hasta la víspera de la inauguración.

El distinguido autor D. Miguel Ramos Carrión ha entregado a la empresa de este teatro un pasillo cómico titulado La muela del juicio, que empezará a ensayarse en breve.

Artistas extranjeras

En los días 15, 16, 17 y 18 de Noviembre dará en Madrid, en el teatro Moderno, cuatro únicas representaciones la gran actriz francesa Sarah Bernhardt, que debutará con Hamlet.

También la gran artista Tina de Lorenzo dará este invierno algunas representaciones en uno de los principales teatros de Madrid. Su contrato ya está firmado.

Parish

Cinco debuts hubo anoche en este favorecido circo. Debutaron en la primera parte los artistas Clario y Demarchi, cuyos ejercicios en las anillas gustaron al público.

En la segunda parte debutaron madame Dolores, que cosechó grandes aplausos por sus brillantes ejercicios en el alambre y su gran armonía; Mr. Knifien, un ciclista de primer orden, y Mlle. Ode-Ams, que lució su gran habilidad y fuerza, trabajando en un modo muy notable en las anillas, y por último, Mlle. Mity Cronn, serpiente muy guapa, que presentó gran variedad de dibujos y tratos de diferentes personajes.

Como siempre, también agradó mucho el Wargraph, que anoche estrenó las vistas sobre Dreyfus.

También cosecharon grandes aplausos los Weidemann, los hermanos Prosper con sus estupendos y preciosos saltos.

Circo de Colon

El próximo domingo se verificará en este hermoso circo la inauguración de la temporada de invierno.

La empresa prepara grandes novedades y artistas de verdadero mérito.

Dada la actividad de esta empresa, la temporada será brillante. Nos alegraremos.

AL MENUDEO

El general Polavieja y su familia han trasladado hoy su residencia desde el palacio de Buenavista a la nueva casa de la calle del Sacramento.

Ha llegado a Sevilla el infante D. Antonio de Orleans.

Otra dama

También ha sido nombrada dama de la Reina la marquesa de Castelar.

Arrollados por el tren. Casfollen 2.—El tren núm. 10 se paró algunos metros antes de llegar a la estación de Estivella. Albalat repentinamente, y sin previo aviso rompió la marcha de nuevo para entrar en la estación en el momento en que se bajaban del tren los viajeros de dicho pueblo José Casall y Clara Prat Martínez, de unos treinta y cinco años de edad ésta, cayendo a la vía con tan mala fortuna, que el convoy les pasó a

ambos por encima, cortándoles las piernas. Un guardia civil, llamado Viver, que iba de escolta en el tren, prestó los primeros auxilios a los heridos, instruyendo las primeras diligencias.

Han regresado a Madrid los directores de El Globo y el Herald, nuestros distinguidos amigos los Sres. Gutierrez Abascal y Francos Rodriguez.

El Sr. Salvador

Ha regresado de Logroño nuestro estimado amigo el ex-ministro de Hacienda don Amós Salvador.

Cuestiones personales

Dicen algunos periódicos que hay dos cuestiones pendientes: una entre un jefe de infantería que acaba de cumplir un arresto, con un coronel y un general, y otra entre los directores de dos periódicos madrileños.

OGNAC, Henri GARNIER & Cº

Enfermo

Se encuentra enfermo el subsecretario del ministerio de Marina, contralmirante Sr. Mozo.

Las inspecciones de ferro-carriles. Para que tenga completa validez la reorganización de las inspecciones de ferro-carriles, ha sido necesario pedir informe al Consejo de Estado, cuyo requisito legal dejó sin cumplir la dirección de Obras públicas.

A consecuencia de esto, se ha demorado el pago de la última mensualidad a los funcionarios afectos a dicho servicio.

En libertad

Después de haber cumplido el arresto que le fué impuesto por el capitán general, ha quedado ayer en libertad el teniente coronel de infantería Sr. Paez Jaramillo.

Inauguración de curso

Ayer se celebró en el Seminario Conciliar la solemne apertura del curso académico de 1899 a 1900.

Leyó el discurso inaugural el Dr. D. Antonio Senso Lázaro, canónigo de la Catedral y profesor de lengua griega y hebrea de dicho Seminario, terminando el acto con la repartición de premios y la protestación de fe.

Abolucion

Ayer se firmó la sentencia dictada por la sección cuarta de la Audiencia en la causa seguida contra Juana Ramirez por supuesta estafa de una herencia. La sentencia absolue libremente a la procesada.

En la Granja de Torrehermosa (Badajoz) ha fallecido, víctima de una rápida enfermedad, la distinguida señora de D. Pedro Gallardo, diputado a Cortes liberal por Llerena, a quien enviamos nuestro sentido pésame por tan irreparable pérdida.

El Sr. Pascual cree que, en principio, puede aceptarse esta fórmula si el Gobierno fuera verdaderamente solvente y pagara en el acto dichas primas, con cuyo retraso se pondría al industrial en apuradísima situación.

Por eso proponíamos la admision temporal; pero visto el sentido en que lo toman varios asambleistas, no tengo inconveniente en retirar el proyecto, y renuncio, por consiguiente, a esa pensión que se quiere nombrar.

También queda retirada la pregunta que ha originado este debate.

Empiezan a discutirse, unidas por su relación, las dos preguntas siguientes, que son retiradas porque fueren base—según el presidente—de disgustos entre los asambleistas, y de divergencias que cree terminadas.

Ferro-carriles

Se pone a debate la siguiente pregunta: ¿Conviene pedir la anulacion de todas las tarifas especiales aplicables al transporte de harinas?

Los Sres. Portales y De Miguel dicen que sí.

El Sr. Lorenzale, además de creer lo mismo, dice que con esto se crean privilegios a ciertas clases, con lo cual matan a la industria central.

El Sr. Orta y la mayoría piensan del mismo modo. Dicho señor apoya una proposición que será discutida al final de la Asamblea.

Por unanimidad se aprueba el tema puesto a discusión.

La pregunta «¿Debe solicitarse el establecimiento de una tarifa única para todas las zonas de España a los mismos precios que se cobran en las zonas francesas, que oscilan entre 1.80 y 6 céntimos de franco por tonelada y kilómetro segun las distancias?» Se pone a debate.

El Sr. Portales declara que presentará una proposición, pues no se pueden comparar nuestras líneas con las francesas, por las diferencias que hay entre las líneas española y francesa, en cuanto a ingresos.

El Sr. De Miguel declara que este es uno de los puntos más importantes, y que los trabajos que acerca de las empresas de ferro carriles se han llevado a cabo, han sido la mayor bofetada que se ha dado a los harineros.

La visita que hicimos al ministerio de Fomento dió por resultado, pues este señor demostró que desconocía lo que eran las tarifas, y así no se puede desempeñar esa tarea. Además, nos prometió que nos alertaría las tarifas sin consultarnos, y a pesar de eso faltó a su palabra, atropellando nuestros derechos, y hay que tener en cuenta que el país puede causarse de tales atropellos.

Enumera los inconvenientes que presentan las tarifas actuales, en las que se falta a la ley decaradamente.

Las regiones del interior no pueden tolerar las tarifas de transportes, hasta el punto que las fabricas deberían cerrarse si no se atiende nuestra petición.

Además, con el sistema seguido de cobrar en la forma que lo hacen, se perjudica también a las mismas Compañías ferroviarias, pues disminuye el tráfico, y eso puede causar su muerte.

Signe en el uso de la palabra al retirarnos de la sesión.

TRIBUNALES

Homicidio frustrado.—Un revólver humanitario.

En la sesión tercera se ha visto una causa curiosa por los detalles.

Parece ser que Jerónimo Cuervo, insultado gravemente por su novia, sacó un revólver (cuya marca desconocemos), y disparó a ésta un tiro en el pecho casi a boca de jarro, fallando la capsula. Repite el disparo, y la bala, al chocar contra una ballena del corsé, se divide en dos, cuyos pedruzcos no ha sido posible dar con ellos.

Bien fuera por la conmoción ó por el susto recibido, desmayáase la dama, y el enamorado galán, al creer que había matado a la que tanto quería, vuelve el arma homicida hacia él y se dispara un tiro en la bamba, que aparte del correspondiente orificio, no produce otro efecto que romperle la muña del juicio. Disparase otro en el cuello, cerca de la yugular, sin obtener el resultado apetecido, y dirige entonces el mortífero cañon hacia la frente, fallando de nuevo el arma.

Desesperado ya de realizar su intento, arrojó el arma lejos de sí, entregándose a la justicia.

Lo calificó de tentativa de homicidio el fiscal, pero el jurado solo consideró el hecho como disparo de arma de fuego, con dos atenuantes, imponiéndole al procesado la pena de seis meses y un día de prision correccional.

Licenciado Odillo.

Contrata de mujeres

París 3.—Como muestra del espíritu civilizador llevado por los americanos a Filipinas, el Correo de los Estados Unidos inserta una carta de uno de los soldados que sirven en el Archipiélago, en la cual dice que allí está muy generalizada la venta de mujeres, al precio de 25 a 30 dólares.

Las mujeres no se muestran muy contrariadas por el comercio de que son objeto, y algunas de ellas se dedican a pequeñas industrias, como la venta de frutas, mientras el soldado comprador hace su servicio militar.

El periódico citado cree que los soldados no realizan, como se ve, un mal negocio; pero se pregunta si los americanos, que han suprimido la esclavitud en los Estados Unidos, consentirán que se establezca en las colonias de que se han hecho dueños.—Fabra.

LA CURSTION DEL TRANSVAAL

A la defensiva

Londres 3.—No se ha recibido aún la noticia del cumplimiento de las hostilidades entre Inglaterra y el Transvaal, pero se espera de un momento a otro.

A juzgar por lo que indican algunos periódicos, las tropas inglesas se limitarán a permanecer a la defensiva hasta la llegada de los numerosos refuerzos que están en camino con dirección al Cabo.

Mediación rechazada

Nueva York 3.—El presidente del Estado de Orange, Sr. Steija, ha hecho gestiones cerca del presidente Mac Kinley, para que sirva de árbitro en la cuestión pendiente entre la Gran Bretaña y la República del Transvaal. Mac Kinley se ha negado a aceptar dicho arbitraje.—Fabra.

EDICION DE LA NOCHE

LOS PARTIDOS POLÍTICOS en San Sebastian

San Sebastian 3 (1.º 26 m.)

El partido conservador de esta provincia, que se hallaba disgustado a consecuencia de la política de Gobierno, que favorece a los liberales y a los republicanos, se ha unido con ocasion de presentar un candidato a diputado provincial por Irún.

Una comisión del partido visitará hoy al Sr. Sivela para pedirle el apoyo del Gobierno. Si el presidente desoyera la petición, el partido conservador adoptaría el acuerdo de disgregarse, quedando la provincia a merced de los carlistas y de los republicanos. El órgano del partido se lo advierte al Sr. Sivela.

El general Azcárraga recibe en este momento a los jefes de la guarnición.—Mencheta.

NOTICIAS DE SAN SEBASTIAN

El general Azcárraga.—El conde de Murvieu.

San Sebastian 3.—El general Azcárraga, que sale esta tarde para Madrid, ha recibido hoy a las autoridades y comisiones militares.

Al medio día fué al palacio de Miramar para almorzar con la Reina regente.

Llevó firma, pero no de su departamento. El Sr. Sivela estuvo en la estación para saludar al embajador de Rusia, que ha pasado por ésta con dirección a Biarritz, donde se encuentra el ministro de Negocios extranjeros de Rusia, conde de Mouravieff. Es probable que este último venga a esta capital para ofrecer sus respetos a la Reina regente y saludar al Sr. Sivela.

San Sebastian 3.—Mañana llegará a esta capital el conde de Mouravieff. Se atribuye importancia a esta visita.

El Sr. Sivela ha dicho que el programa parlamentario del Gobierno lo consuntuyen los presupuestos con la reforma tributaria y nuevos impuestos que espera se apruebe antes de fin de año.—Fabra.

Nuestros hermanos

Washington 3.—Segun noticias telegráficas de Venezuela, el general insurrecto Castro se ha apoderado del gobierno de aquella República, pudiéndosele considerar ya como dueño de Caracas.—Fabra.

ASAMBLEA DE HARINEROS ESPAÑOLES

(TÉRMINO DE LA SESION DE AYER.)

Continúa la discusión del cuestionario, tocándole el turno al tema noveno, concebido en los siguientes términos: «Existiendo una desproporción entre los derechos del trigo y los de los demás cereales, y pudiendo esto dar lugar al fraude, ¿conviene que se asimilen al trigo todos los demás cereales, imponiéndoles iguales derechos?»

El Sr. De Miguel cree que es de absoluta necesidad que se equiparen el derecho arancelario del trigo y los del centeno y demás granos extranjeros.

El Sr. Lopez pregunta: ¿Estamos en una Asamblea de harineros ó de agricultores?

El Sr. Pascual, corroborando la pregunta del Sr. Lopez, dice que con el punto puesto a discusión parece como que se pretende obligar a todo el mundo a que coma pan de trigo, cuando hay muchas gentes en España que apenas puedan comer pan de centeno.

El Sr. Portales pide que se proceda, sin discutir, a la votación de todos los puntos del cuestionario, puesto que ya todos los asambleistas tienen formada su opinion.

En votación nominal se acuerda, por último, la elevación proporcional de los derechos del centeno.

A instancias del presidente queda retirada la proposición del Sr. Lorenzale, relativa a que se diesen las gracias al real decreto sobre reforma en la tarifa del Arancel de 30 de Septiembre último y se levanta la sesión.

La sesion de hoy

A las cuatro y media se abre la de hoy, aprobándose el acta sin debate.

Se pone a discusión el punto siguiente: «Conviene pedir al Gobierno la elevación de derechos a las legumbres extranjeras?»

El Presidente ruega que la discusión sea corta, pues este tema interesa poco a los harineros.

El Sr. De Miguel apoya la proposición, que al bien no es de gran interés para la molinería, lo es capital para la agricultura, pues Castilla produce gran cantidad de garbanzo y alubia, que valen más del doble que el trigo.

En cambio los derechos de importación son mucho más bajos que los de los trigos y harinas.

Como el favorecer esta importación per-

jútica en gran modo a las provincias castellanas, pide que la tarifa que a dichas legumbres se aplique sea cuatro veces mayor que la de los trigos.

El Sr. Romero cree que no debiera esto discutirse, pues ningún interés tienen esas legumbres para los harineros.

El Sr. De Miguel opina que, aparte de hallarse la pregunta en el cuestionario, los intereses agrícolas están en íntima relación con los de la molinería.

El Sr. Lorenzale se explica en el mismo sentido.

El Presidente, para evitar un debate que podría ser largo, consulta a la Asamblea, y así se acuerda, que conste en acta, que se vé con simpatía la defensa que se hace de la agricultura.

Se pone a debate el tema letra L: Para ver de recuperar los mercados de Ultramar y otros del extranjero, ¿conviendría pedir al Gobierno el establecimiento de primas de exportación para las harinas de trigos nacionales?»

El Sr. Pascual, representante de Cataluña, señala los cuatro sistemas que se pueden seguir:

- 1.º Admisión temporal.
- 2.º El drawback.
- 3.º Los bonos a la exportación.
- 4.º Puertos francos con zonas neutrales.

La admision temporal consiste en admitir con franquicia arancelaria el trigo, con la condición de reexportar una cantidad equivalente de harinas dentro de un plazo determinado, obligándose el importador a pagar los derechos de la cantidad de trigo que hubiere exportado, transformada en harina, dentro del plazo convenido.

Se extiende en largas consideraciones respecto a los demás sistemas; pero como se declara partidario de la admision temporal, así en esta hemos de seguirle.

La admision temporal—dice—ofrece la ventaja de que no han de hacerse efectivos los derechos y el inconveniente de que la mercancía elaborada debe reexportarse por el mismo puerto donde ha sido introducida.

Se declara francamente proteccionista, puesto que dentro del libre cambio es imposible este sistema.

Ofrece a los demás harineros que visiten Francia y Alemania, donde se sigue este sistema que tantas ventajas produce.

Creo que lo que se debe pedir es la admision temporal, pues las primas de exportación no las concederán los gobiernos.

Por eso pide que se pongan a su lado en la exposición presentada al Gobierno en este sentido.

El señor Presidente propone que se nombre una ponencia para estudiar puntos tan importantes.

La mayoría de los asambleistas quiere seguir discutiendo.

El Sr. Portales se adhiere a la Liga de Agricultores de Aragón, y declara que es contrario a la admision temporal.

El Sr. De Miguel encarece la importancia del tema que se discute, aduciendo datos respecto a la pérdida de los mercados de Ultramar, pues mientras en los años anteriores como término medio 48 millones eran exportados en trigos a Cuba, en el último año, y de ahora en adelante, nada se ha exportado, y eso representa inmensa pérdida para nuestro mercado.

Desde luego no es la admision temporal el medio de resarcirnos de ello, pues traería un gran perjuicio a la agricultura.

El Sr. Orta pretende conciliar a todos, diciendo que hay que buscar fórmulas de avenencia.

El Sr. Garcia de los Rios protesta de que se discuta ahora la admision temporal, a la que él y todos los del interior tienen que combatir. Como no es pertinente el tema, no cabe nombrar ponencia.

El Presidente declara lo mismo, y el Sr. Pasc

Episodios Nacionales

El día 14 se pondrá a la venta en Madrid y provincias La Estafeta romántica, tomo sexto de la tercera serie de Episodios Nacionales, de D. Benito Pérez Galdós.

Nuevos coronales

El general Polavieja envió el mismo día de la crisis a la firma de S. M. los ascensos a coronales de los tenientes coronales de Infantería Sres. Navarro y Moltó, por méritos contraídos en la campaña de Cuba.

El marqués de la Vega de Armijo Llegó ayer de Mos nuestro distinguido amigo; hoy ha salido para Córdoba.

Choque de trenes

Berlín 3.—Un telegrama de Hamburgo anuncia el choque de un tren que conducía quinientos, resultando tres de éstos muertos y 30 heridos.

No se conoce aún la causa que ha dado lugar a este siniestro; pero se supone que fué debido al descuido de un guarda-agujas.

Hoy se ha dicho que ha sido demandada de conciliación la actual empresa de la Plaza de Toros, por el pago de 9.000 pesetas, importe del famoso tolo que se comprometieron a poner en ella unos industriales de Madrid, y que al parecer no hay ahora quien acoja su importe.

Los peritos agrícolas

Los estudiantes del año preparatorio para el ingreso en el Instituto Agrícola de Alfonso XII, han presentado una instancia al director de Agricultura, solicitando se les dispense, como hasta ahora vino haciéndose, del examen de los dibujos lineal y topográfico, que cursaban dentro del Instituto, después de aprobadas otras asignaturas.

Vapor-barco

Coruña 3.—A las siete de la mañana de hoy ha fundado en esta puerto sin novedad, procedente de la Habana, el vapor correo Ciudad de Cádiz, de la Compañía Transatlántica.

El embajador de Alemania

Mañana, acompañado de sus hijas, es esperado en Madrid el embajador de Alemania.

El general Weyler

Barcelona 3 (3 f.). Ha llegado el general Weyler, procedente de Madrid, y esta tarde sale para Palma de Mallorca. Terminada la huelga de aserradores de Mollet.—Mencheta.

Balance del Día

Como no deseamos ser enojosos a nuestros lectores, les diremos que en los actuales momentos ofrece la política pocas novedades; y como están agotados los comentarios que suscitó la crisis última, habrá que esperar a nuevos sucesos para decir algo que no sea vana palabrería.

Varemos lo que al fin resulta del nuevo estudio que se está haciendo en los presupuestos de la Guerra, de Hacienda y de Fomento, y entonces será ocasión de decir algo, aunque por nuestra parte repetiremos un día y otro que las economías, por sí solas, no atajarán los males que padecemos el país.

No se debe gastar, en efecto, más de lo necesario, pero la obra de mejorar los servicios, de cuidar la cultura del país, de fomentar su riqueza y de que haya justicia en la distribución de las cargas, es mucho más impor-

tante que reducir unos cuantos millones en el presupuesto de gastos.

De todos modos, en el actual momento están estas cuestiones, como hemos dicho, aplazadas; y como los periódicos deben reflejar las impresiones del día, hay que decir que ahora las que alimentan las conversaciones son principalmente temas de carácter social y artístico.

Los que vuelven de sus viajes tienen empeño en comunicar sus impresiones, y hay que oírles con paciencia, incluso cuando refieren con detalles las mañas y artes de que se valen las señoras para pasar por la aduana de Irún las compras que han hecho en París, en Biarritz ó en Bayona.

Y como muchas de estas compras se han hecho para lucirlas en los teatros, también de teatros se habla bastante, aunque bajo el aspecto artístico de la cuestión, porque sabido es que el arte influye poco en la concurrencia de los lunes, jueves y viernes en el Español, en la Princesa y en la Comedia.

Los días de moda no representan homenaje alguno al arte, sino ocasión para lucir trajes y tocados.

El arte, por otra parte, anda bastante mal, y difícil será que se restaure porque se abran las entornadas puertas del Español, que es ahora el pleito que preocupa más en el mundo artístico y literario.

El que se queden sin sus jornales y haberes varias familias, es, en honor de la verdad, el argumento que más penetra en nuestra alma para transigir con la reapertura de dicho coliseo; que de no ser así, lo mejor sería que se cerrara hasta que haya una compañía digna de su nombre.

Pero como padecemos, tratamos de los teatros, la misma anemia que se nota en la política y en otras esferas de la vida social, resultará que la vida que alcanza el Español—si renuncia sus tareas—ha de ser oscura, encargándose probablemente la triste realidad de comprobar nuestro pesimismo.

No hace tanta falta que haya muchos teatros abiertos, como que se escriban buenas obras y salgan nuevos y buenos actores.

Esta es el problema.

Vamos a otras cosas del día.

El general Martínez Campos—que ha llegado esta mañana—por la tarde ha visitado al general Polavieja y al duque de Tetuan.

El general Azcárraga ha salido hoy de San Sebastian y mañana estará en Madrid.

Hoy ha circulado el nombre del general Ciriza para la capitania general de Madrid.

Al Sr. Dato, que continúa algo en-

fermo, ha visitado esta tarde el ministro de Gracia y Justicia.

Después de esta visita se ha dicho que no volverán a circular los sellos regionalistas que traían, según se ha dicho, algunas cartas de Barcelona.

A última hora se han recibido noticias, según hemos oído, de haberse roto las hostilidades entre boers é ingleses.

Vuelven a subir bastante las acciones de Tabacos. Ayer subieron nueve puntos y hoy ocho.

La Bolsa

COTIZACION OFICIAL DEL 3 DE OCTUBRE 1899 COMPARADA CON LA DEL DIA ANTERIOR Ultimos precios.

Table with columns: Dia 2, Dia 3, Diferen. Rows include 4 0/0 interior, 4 0/0 exterior, 6 y H 100 y 200, En diferentes series, Fin mes, Fin próximo, 4 0/0 amortizab., Tesoro, Ultramar, Bancos y Socied., Acciones B. España, Cédulas id. 5 0/0, Cédulas id. 4 0/0, Oblig. id. 5 0/0, Banco Castilla, Ac. C. de Tabacos.

Cambios sobre el extranjero

PARIS A la vista, 23/10 por 100 beneficio papel. A 3 dias vista, 00/00 por 100 idem.

LONDRES A la vista, libra esterlina, 00/00 ptas. A 3 dias vista, idem, 00/00. A 60 dias vista, idem, 00/00. A 90 dias fecha, idem, 00/00.

Resumen de la Bolsa

Cierran.—4 por 100 interior fin mes, 65/25 dinero.—Fin próximo, 00/00 dinero sin cupon.—Cubas del 86, 73/15.—Cubas del 90, 61/25.—Barcelona, fin mes, 65/05.—Fin próximo, 00/00 sin cupon.—Paris, exterior 62/25.

Bolsa de Barcelona

Barcelona 3 (4/06 tarde). Interior, 4 por 100, 65/12.—Exterior, 4 por 100, 00/00.—Amortizable, 4 por 100, 72/50.—Cubas, 1886, 73/75.—Cubas, 1890, 60/75.—Obligaciones de Filipinas, 00/00.—Nortes, 00/00.—Colonial, 53/60.—Francia, 46/70.—Orense, 13/15.—Arads.

CURIOSIDADES

Cirugía atrevida

La Revue Scientifique refiere que un cirujano americano operó una apendicitis en un tigre hace unos dos años, y que, sin duda celoso del éxito, el Sr. Pisani acaba de realizar en Perote la extracción de una catarata en una leona muy corpulenta.

Se colocó al animal en el centro de las jaulas de la colección, y se empezó por vencer las dificultades que presentaba la administración del cloroformo, rellenando los intersticios de los barrotes de la jaula con algodón en rama, y colocando en el interior un gran paquete de gasa impregnada de cloroformo antes de cerrar herméticamente la puerta; al cabo de un cuarto de hora se verificó un reconocimiento con todas las precauciones debidas, y se encontró a la ilustre enferma acostada, y al parecer, presa de un profundo desvanecimiento; se sacó a la leona de la jaula, se la ató fuertemente con múltiples ligaduras hasta empacquetarla literalmente, y se la colocó sobre una mesa; pero antes de empezar la operación, el animal despertó, se agitó vigorosamente y rodó por el suelo; los médicos, con admirable sangre fría, aunque no sin experimentar viva emoción retratada en el semblante, envolvieron entonces la cabeza de la fiera en una toalla empapada en éter; la operada luchaba como una leona que era y trataba de desprenderse de sus ligaduras; sin desmayar en sus esfuerzos, hasta que lo consiguió en parte y lanzó un formidable rugido que hizo huir a la desbandada a cirujanos, practicantes y público en general; pero el éter acabó por producir sus efectos y se pudo entonces reanudar la operación, aunque ya no en las mismas condiciones, sino colocada la leona en su jaula y con la cabeza fuera, escasa entre dos barrotes y sólidamente sujeta a ellos, después de una nueva aplicación del anestésico, que acabó por completo con la sensibilidad del animal.

El periódico que describe esta curiosa operación quirúrgica, que se terminó con éxito completamente satisfactorio, hace notar la circunstancia de la gran excitación causada en las demás feras de la colección por las emanaciones de cloroformo que saturaban la atmósfera de todas las jaulas, en las cuales lobos, leopardos, cebras, monos, etc., saltaban, aullaban, rugían y chillaban como desesperados.

La temperatura.

El termómetro del Sr. Aramburo cala de Principis, 19, marcaba lo siguiente: A las ocho de la mañana, 14° sobre 0. A las doce de la tarde, 23° sobre 0. A las cuatro, 21° sobre 0. La máxima fué de 24° sobre 0. La mínima de 11° sobre 0. El barómetro marca 712. Buen tiempo.

Charada

¿Qué prima cuatro tan grande dos curria experimentó, cuando una tercera cuatro en la cabeza se vió. A su marido una una no cesaba de decir: ser prima dos tercia cuarta es en la mujer morir.

L. FERNANDEZ RODRIGUEZ.

(La solución mañana.)

SOLUCION A LA CHARADA ANTERIOR: PE LE TE RO

Cultos

Santo de mañana.—San Francisco de Asís y Santos Pedro, Marco y Marciano. Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de San Francisco el Grande, donde se celebrará fiesta a San Francisco de Asís; a las nueve y media se cantará Tercia; a las diez misa solemne, en la que predicará el Sr. Zaballón, y por la tarde, a las cinco, continúa la novena y predicará el señor Casanova.

En San Fermín de los Navarros, ídem id.: a las ocho, misa de Comunión; a las diez, misa solemne, en la que predicará el P. Patricio Panadero, y por la tarde, a las cuatro, termina la novena y predicará un P. Franciscano. Después de la reserva y procesión con la imagen del Santo, se cantará el Tránsito de San Francisco y se dará la absolución papal a los terciarios.

En las religiosas de la Divina Pastora (Santa Engracia, 58), ídem id.: a las siete, misa de Comunión; a las diez, la solemne, en la que predicará el Sr. Troncoso, y por la tarde, a las cuatro, termina la novena. Después de la bendición con el Santísimo y la reserva, habrá procesión por la huerta del convento y a continuación solemne Te Deum. En este mismo día principiará un solemne Triduo en honor del Sagrado Corazón de Jesús, en acción de gracias por haber aprobado Su Santidad Leon XIII el Instituto y constituciones de la comunidad.

En las religiosas Bernardas (Isabel la Católica), sigue la novena a Nuestra Señora de los Peligros, predicando en la misa mayor, a las diez, D. Félix Bilbao, y por la tarde el P. Fita.

En el Caballero de Gracia ejercicios de la Escuela de María, en los que predicará, a las cuatro, el Sr. Beida.

En el oratorio del Olivar continúa la octava al Santísimo Sacramento, predicando el P. Manuel de la Calle.

En San José sigue la novena a Nuestra Señora del Rosario, y predicará el Sr. Manzanedo.

En Santa Catalina de Sens, ídem id., predicando el P. Justo Cuervo.

En San Millán, ídem id., siendo orador el Sr. Balsalobre.

En Santo Domingo el Real, ídem id., predicando un P. Dominico.

Funciones para mañana

COMEDIA.—A las 8 1/2.—La rosa amarilla.—acompañó a V. en el sentimiento. PRINCESA.—A las 8 1/2.—La vida de Bohemia.—Los cucuruchos. MODERNO.—3.ª de abono.—T. 2.ª.—A las 8 3/4.—La Favorita, por el tenor señor Biel.

ZARZUELA.—A las 8 3/4.—El cabo primero.—A las 9 3/4.—Gigantes y cabezudos.—A las 11.—El baile de Luis Alonso.—A las 12.—El testamento del siglo.

APOLO.—A las 8 3/4.—La luz verde.—A las 9 3/4.—La revoltosa.—A las 10 3/4.—El monaguillo.—A las 12.—El santo de la ladra.

MARTIN.—A las 8 1/2.—La Preciosilla.—A las 9 1/2.—La segunda tiple.—A las 10 1/2.—Cambios naturales.—A las 11 1/2.—Los presupuestos de Vil apierde.

ROMEA.—(Compañía cómico-lírica Pradolencita).—A las 8 3/4.—El padre Benito.—A las 9 3/4.—La Mari-Juana.—A las 10 3/4.—La nieta de su abuelo.—A las 12.—La feria de Sevilla.

GRAN CIRCO DE PANISH.—A las 9.—Última semana. Función selecta tomando parte todos los artistas de la compañía internacional.—3.ª presentación de Odeas, de Aas, de Mitz-cromo, de Dolores, de Emilian y de Clarie.—3.ª presentación en el War-graph del proceso del capitán Dreyfus.—La lucha de un toro con un león.—Debut de Said Bourlwanas.—Debut de Gibsons.—Los caballos nadadores, montados por amazonas y caballeros, y el ciervo nadador. Entrada general, 50 céntimos.

IMPRENTA DE EL CORREO

tomó el puñal de encima de la mesa y se contentó con probar su punta en la punta de sus dedos.

Transcurridos los diez minutos, el joven se levantó.

—Estoy pronto—dijo.

Entonces, sin dudar un solo momento, mudo y rígido, el monje que tenía aquel cargo supremo marchó directo a él y hundió su puñal en el costado izquierdo del pecho. Oyóse un grito que, al oírse, a este grito sucedió el de Morgan, que cayó sobre las espaldas de un cuerpo que caía sobre las espaldas de la capilla. Todo había ocurrido en un instante.

El puñal le había atravesado el corazón, y el reo acababa de espirar.

—Así perecerán—dijo Morgan—todos los compañeros de nuestra santa asociación que falten a sus juramentos.

—¡A!—respondieron a coro todos los monjes que habían asistido a la ejecución.

Quiza de Fargas

A la misma hora, sobre poco más ó menos, en un punto de la capilla subterránea de la capilla, una silla de posta de Nantua delante de la hostería del Delta.

Dicha hostería estaba muy bien situada en Nantua como en el resto de las reacciones de su dueño, René Servet.

Sin saber por qué razón, y gracias a hallar a Nantua, de la que, y sobre todo al de sus habitantes, René Servet se dio a la fuga.

ni una vez inquietado por sus opiniones, por más públicas que aquellas fuesen.

Sin embargo, fuerza es confesarlo, el bueno del hostelero había hecho cuanto estuvo a su alcance para ser perseguido.

No solamente conservó a su hostería el título de hostería del Delta, sino que en la cola de su muestra, que daba sobre el mar, en forma de pescadillo, hizo dibujar el perfil del pobre príncipe, que después de permanecer encerrado en las prisiones del Temple por espacio de cuatro años, murió, pasada la reacción termidoriana.

No obstante, todos aquellos que en veinte leguas a la redonda viajaban por el departamento de la Ain, ó salían fuera de él, a pesar de las opiniones de René Servet, no dejaban de ir a hospedarse en su casa, y por motivo alguno hubiesen consentido en ir a parar a otra.

No es por lo tanto extraño que, habiendo de detenerse en Nantua una silla de posta, lo hiciese en la aristocrática hostería del Delta, en lugar de verificarlo en la democrática de la Bola de Oro.

Al ruido que produjo el coche, sin reparar en que apénas eran las cinco de la mañana, saltó de su lecho, se puso las medias, se embarcó en dos grandes zapatillas de orillo, y envolviéndose en una especie de bata de cotón, llegó a la puerta de su casa con su gorro de punto en la mano casi al mismo tiempo que se apeaba del carruaje una señorita de diez y ocho años.

Vestida de riguroso luto, y a pesar de su juventud y de su hermosura, viajaba sola.

René Servet le hizo una exajerada

participaban de sus propias ideas. Pero cuando le vió ligar fuertemente sus manos; y advinió a través de sus caretas, las siniestras miradas de sus ojos, comprendió que había caído en manos más terribles que las de sus jueces; en las de aquellos á quienes había denunciado, y que por lo tanto ya ninguna esperanza le quedaba.

Durante todo el camino, no hizo la menor pregunta, ni oyó de sus compañeros la menor palabra. Las primeras frases que oyó de la boca de sus jueces eran las que aquellos acababan de pronunciar.

Fargas estaba en extremo pálido; aquella palidez era la única señal que demostraba su emoción.

Por orden de Morgan, los falsos monjes atravesaron el claustro, llevando consigo al prisionero, que marchaba entre dos compañeros, que, pistola en mano, le seguían en todos sus movimientos.

Atravesando el claustro, entraron en el jardín. Aquella procesión de 12 monjes, que avanzaba lentamente hacia la cisterna, envuelta en las sombras de la noche, tenía algo de espantoso.

Uno de los que marchaban al lado del prisionero levantó con el pié una piedra; bajo la piedra había una anilla de hierro; tiró de ella y levantó una baldosa que cubría la entrada de una escalera.

El prisionero dudó un momento; la entrada de aquel subterráneo se asemejaba en todo á lo de un sepulcro. Los dos monjes que marchaban á su lado bajaron los primeros, y tomando de uno de los costados de la escalera dos antorchas que allí había para guiar con su luz á los que desearan introducirse en las sombras bóvedas, las encendieron diciendo al preso:

—¡Bajad!—en tono imperativo.

El prisionero obedeció.

Todos los monjes desaparecieron bajo la subterránea bóveda. Durante tres ó cuatro minutos, la sigüeron en una misma dirección, hasta que, encontrando una varja de hierro, el último de los monjes sacó una llave, abrió y volvió á cerrar aquella después que todos hubieron entrado.

Se hallaban en la bóveda de los sepulcros.

En el fondo de aquella bóveda se encontraba la puerta de una antigua capilla subterránea, de la que los compañeros de Jehú habían hecho su sala de Consejo. Una mesa cubierta con un tapete negro se elevaba en medio, y 12 sitialos esculpidos en piedra se veían á uno y otro lado de la capilla. Sobre la mesa había un tintero, varias plumas y un cuaderno de papel; de la pared salían dos brazos de hierro. En ellos fueron colocadas las antorchas.

Los 12 monjes se sentaron cada uno en un sitial, é hicieron colocar al prisionero á uno de los extremos de la mesa, y al viejero, en pié, en el extremo opuesto. Aquel era el único que no vestía el blanco traje de los monjes, ni cubría su rostro con antifaz alguno.

Morgan tomó la palabra.

—Luciano de Fargas—le dijo—no fué por vuestra propia voluntad, y sin ser traído ni obligado por persona alguna, como pedisteis á nuestros hermanos del Mediodía formar parte de nuestra asociación, y como entrásteis en ella, después de las pruebas ordinarias y bajo el nombre de Hector?

El joven inclinó la cabeza en señal afirmativa.

—Responded verbalmente—le dijo Morgan.

SOCIEDAD UNION ESPAÑOLA DE EXPLOSIVOS
Arrendataria de la fabricación y venta exclusiva de pólvoras y otras materias explosivas

DIRECCIONES
Central Villanueva, 11.
Teléfono Explosivos.
Teléfono Número 308.

PERLAS DEL DR. CLERTAN
Aprobadas por la Academia de Medicina de París

Medicación antiespasmódica.—A. Perlas de Eter de Clertan. Dosis, 4 á 10 por día. (Espasmos, espasmos rebeldes, accesos de asma, espasmos del estómago, tendencia al síncope).
B. Perlas de Hoffmann de Clertan. Dosis, 4 á 10 por día. (Las mismas indicaciones que para las perlas de Eter, y más particularmente náuseas, digestiones dolorosas, indigestiones y vómitos).
C. Perlas de Valeriana de Clertan. Dosis, 4 á 10 por día. (Vertigos, mareos, palpitaciones nerviosas).
D. Perlas de Resaca de Tremetina de Clertan. Dosis, 4 á 10 por día. (Jaquicas, neuralgias faciales, cefálicas, lumbagos).
Fabricación y origen, Casa L. Frere, París.

ACITE DE HIGADO DE BACALAO DE HOGG

Este acite, extraído de los hígados frescos de bacalao recientemente pescados, es natural y absolutamente puro; lo pueden digerir los estómagos más delicados; su acción es segura contra las enfermedades del pecho, tisis, bronquitis, constipados, tos crónica, dolores de los riñones, etc.

Destacar de los acites de color moreno, á precios baratos, que son el producto de hígados corrompidos y para disipar su mal olor y su mal gusto, se presentan bajo la forma de Emulsiones de Extractos de Yema, etc., mientras que el Acite de HOGG es de color amarillo claro, natural, conserva su buen gusto, de pescado fresco y debe tomarse sin mezcla.

Exigir el nombre de HOGG y además la certificación de M. Lesueur, jefe de los trabajos químicos de la Facultad de Medicina de París, que deberá hallarse sobre la etiqueta de cada frasco triangular.
Advertencia.—Escriba en el rótulo el sello del gobierno francés.

SOCIEDAD GENERAL DE ANUNCIOS DE ESPAÑA

Esta Sociedad admite anuncios, reclamos y noticias para todos los periódicos de Madrid, provincias y Extranjero.

Ofrece á los anunciantes é industriales combinaciones de varios periódicos reunidos en condiciones de precios excepcionales. Envía tarifas á las personas que las pidan.

SE ADMITEN ESQUELAS DE DEFUNCIÓN Y ANIVERSARIO
6 y 8, ALCALÁ, 6 y 8
Teléfono 517

IBARRA Y COMPAÑIA

Línea regular de vapores entre Bilbao, Sevilla, Marbella y puertos intermedios.
Dos salidas semanales de los puertos comprendidos entre Bilbao y Marsella.
Servicio semanal entre Pasajes, Gijón y Sevilla.
Tres salidas semanales en todos los demás puertos hasta Sevilla.—Para más informes en Sevilla, oficinas de la Dirección y D. Joaquín de Haro, consignatario.

Se vende papel por mayor en la administración de este periódico. Libertad, 29, pral.

Servicios de la Compañía Trasatlántica DE BARCELONA

Línea de las Antillas, New-York y Veracruz
Con escalas en Puerto-Rico y Progreso y combinación á puertos americanos del Atlántico y puertos N. y S. del Pacífico.
Tres salidas mensuales, con las escalas y extensiones siguientes:
El 10 de Cádiz, haciendo antes la escala de Barcelona el 5, y eventual la de Málaga el 7 para Puerto-Rico y Habana y con trasbordo para Progreso y Veracruz.
El 20 de Cádiz, con escala en Cádiz el 21 y haciendo antes la del Havre el 15 para Habana y Veracruz.
El 30 de Cádiz, haciendo antes la de Barcelona el 25 y eventual la de Málaga el 27 para Las Palmas, Estados Unidos.
Las salidas de la Habana para New-York son los días 10, 20 y 30, y de New-York para la Habana los mismos días.
Retorno. Salidas de la Habana, el 10, con escala en Puerto-Rico el 15, para Cádiz y Barcelona el 20, directo para Coruña, Santander, Havre y combinación para los puertos españoles del Atlántico y para Liverpool, Hamburgo, Amberes, Nantes y Burdeos.
El 20, con escala en Puerto-Rico, el 4 ó 5 para Cádiz y Barcelona y combinación para los demás puertos del Mediterráneo.

Línea de Filipinas
Con escalas en Port-Saïd, Aden, Colombo y Singapore; servicio á Ilo-Ilo y Cebu y combinaciones á Saigon, Siam, Batavia, Hong-Kong, Shanghai, Hyogo y Yokohama.
Salidas, cada cuatro semanas de Liverpool, con escalas en Coruña, Vigo, Lisboa (facultativa), Cádiz, Cartagena, Valencia y Barcelona, de donde saldrán cada cuatro sábados, á las 6 de la mañana, los días 20 Marzo, 23 Abril, 21 Mayo, 18 Junio, 10 Julio, 10 Agosto, 10 Septiembre, 8 Octubre, 5 Noviembre, 3 Diciembre de 1898, y de Manila cada cuatro sábados á las 12 de la mañana, los días 12 Marzo, 9 Abril, 7 Mayo, 4 Junio, 2 y 30 Julio, 24 Septiembre, 22 Octubre, 19 Noviembre y 17 Diciembre 1898.

Línea de Fernando-Poo
Con escalas en Las Palmas, puertos de la costa occidental de África y Golfo de Guinea.
Cuatro viajes al año partiendo de Marsella y con escalas en Barcelona y Cádiz.
SERVICIOS DE AFRICA
Línea de Marruecos
Un viaje mensual de Barcelona á Mogador, con escalas en Melilla, Málaga, Cádiz, Tánger, La racha, Rabat, Casablanca y Marsa.

SERVICIO DE TANGER
El vapor JOAQUIN DEL PIELAGO sale de Cádiz para Tánger, Algeciras y Gibraltar los lunes miércoles viernes, retornando á Cádiz los martes, jueves y sábados.

Aviso importante
La Compañía previene á los señores comerciantes, agricultores é industriales, que recibirá y encaminará á los destinos que los mismos designen las muestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen.
Esta Compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares.
Para más informes en la Agencia de la Comp., Puerta del Sol, 13

CAPSULAS DE QUININA DE PELLETIER
Estas capsulas, inalterables, del grosor de un guisante, no se endurecen como las pilólicas y se tragan más fácilmente que las otras medicamentosas. Son soberanas para combatir los resacaos, la gripe, la neuralgia, calenturas intermitentes y periódicas, el cansancio, la falta de energía, el reuma, la gota, los dolores de riñones son tributarios de esta hercúlica medicina.
La CAPSULA es más activa que una gran copa de quina.
Exigir en cada capsula el nombre Pelletier, inventor de la quina.—París, 8, rue Vivienne.

OBSEQUIO A NUESTROS LECTORES

En virtud del contrato hecho con un reputado fotógrafo, podemos ofrecer á nuestros lectores magníficas ampliaciones de Retratos al Foto-Crayón en busto tamaño natural, que miden 62 por 48 centímetros, y cuyo costo no bajaría de 75 pesetas, al precio excepcional de

18 PESETAS

lo mismo para los lectores de provincias que para los de Madrid.
Las personas que quieran aprovechar las extraordinarias ventajas que ofrecemos, deben remitir, en carta certificada, su fotografía con el adjunto cupón y la cantidad antes dicha al Administrador de

EL CORREO
CALLE DE LA LIBERTAD, 29

recibiendo ampliación y original por correo certificado, con embalaje sólido dentro de los quince días siguientes al pedido.
En las ampliaciones de grupos se aumentará, al remitir los fondos, 3 pías. por cada persona de más

CUPON PRIMA
VALE por una ampliación fotográfica, cuyo coste asciende á 18 pesetas

Resultado de la prevision

Deber de todo cristiano es pensar en la muerte, y deber de todo buen ciudadano prevenirla asegurando una protección á su familia. De ahí la necesidad del seguro de vida.
Todo el que desea una póliza de seguro tiene que acreditar su buena salud. Es cuidado que pone LA EQUITATIVA en la apreciación de los riesgos, se demuestran de más de 30 millones de duros en 1898.
No todos, sin embargo, alcanzan la longevidad que se presenta ácaricla y los ejemplos que á continuación damos de asegurados fallecidos dentro del primer ejercicio de la prima pagada, justifican la necesidad y utilidad del seguro.

NÚMERO de la Póliza	INDICACION de los nombres	CAPITAL asegurado	PRIMA pagada	BENEFICIO obtenido
845.161	V. N.	\$ 2.500	\$ 72	\$ 2.428
846.664	L. B.	\$ 10.000	\$ 276	\$ 9.724
855.373	G. H.	\$ 3.800	\$ 102	\$ 3.698
857.318	E. L. N.	\$ 5.000	\$ 154	\$ 4.846
862.983	R. H.	\$ 5.000	\$ 98	\$ 4.902
883.424	P. R.	\$ 1.800	\$ 32	\$ 1.768
883.424	L. M. C.	\$ 2.800	\$ 71	\$ 2.729
884.643	A. H. L.	\$ 2.000	\$ 46	\$ 1.954
872.750	N. H. G.	\$ 2.500	\$ 97	\$ 2.403

Y la incertidumbre de la vida es una ley general común á todas las clases. La muerte no respeta categorías. Véanse á continuación dos cartas de beneficiarios de pólizas de seguro, una de \$ 100.000 y otra de \$ 1.000.
Núm. 834.837.—Debo á Vd las gracias por el pago del seguro sobre la vida de mi señor padre (G. D. H.). Entre los seguros que él tenía, la póliza de LA EQUITATIVA era la más importante y la obtenida posteriormente, y ne obstante los hechos, LA EQUITATIVA ha sido la primera Sociedad en saldar su obligación. Me ha sido un placer haberme pagado la segunda prima.—Oct. 1.º 1898.
Núm. 873.862.—Acuso á Vd. recibo del cheque de \$ 1.000 en pago de la suma asegurada sobre la vida de mi marido, asegurado en 15 de Junio de 1893 fallecido en 26 de Septiembre 1898.—Sin dicha suma yo me hubiera quedado en recursos.

Sucursal Española MADRID
Palacio de "LA EQUITATIVA"
TOS-BRONQUITIS-CATARROS-LARINGITIS-INFLUENZA
SE CURAN INFALIBLEMENTE
COR LAS

CAPSULAS COGNET
El remedio más poderoso para las enfermedades del pecho
Paris, 43, rue de Saintonge
CABLES SUBTERRÁNEOS Y SUBMARINOS

LA ROSARIO El Rey del Tocador
Gran Fábrica de JABONES comunes y finos perfumados.
Especialidad en aguas de tocador KARANGA, DIVINA, FLORIDA, BRISA DE LA MONTAÑA, extractos superfinos para el pañuelo, y en toda clase de perfumería.
Pereda y Compañía.—Santander

REPRESENTANTE
D. Amos Fernandez Cuervo, representante de varios sindicatos ingleses y americanos.—Se compran fincas rústicas y urbanas en Cuba y Puerto-Rico.—Calle del Dos de Mayo, núm. 2, trip. pral. De 2 á 4.
CAPSULAS CERROSOTADAS
Dr. Fournier.—Únicas premiadas en la Exposición París 1878.
CURACION ASEGUADA de todas las afecciones pulmonares.—Los que padecen del pecho deben tomar las capsulas.
22, Plaza del Madeleine, París.

SOLUCION COIRRE
El más poderoso reconstituyente en todos los casos de Agotamiento de fuerzas, Anemia, Clorosis, Púls, Ocuquia, Escrófula, Raquitismo, Enfermedades de los huesos, Desórdo físico, Inapetencia, Dificultad de Digestión, etc.
COIRRE, Farmac., 79, rue de Cherche-Midi, PARIS.

PROFESOR
Se ofrece para dar lecciones de Ciencias y Letras, á domicilio ó en su casa. Honorarios módicos.—Argensola, número 2, piso 4.º

Agua Léchelle
HEMOSTÁTICA.—Se receta contra los anjicos, la clorosis, la anemia, el apocamiento, las enfermedades del pecho y de los intestinos, los espasmos de estómago, los catarros, la disenteria, etc. De nueva vida á la sangre y entona todos los órganos.—El doctor HENRI LÉCHELLE, médico de los hospitales de París, ha comprobado las propiedades curativas del Agua de Léchelle en varios casos de anjicos, clorosis y hemorragias en la hemotisis tuberculosa.
DEPÓSITO GENERAL: RUS SAINT-HONORÉ, 165, en París.

—Entré por mi plena y entera voluntad y sin que nadie me obligase á ello, respondió el joven.
—¡Prestásteis los juramentos de ordenanza, y por consiguiente supisteis á qué terrible castigo se exponían los que faltasen á ellos?
—Los presté y lo sabía—respondió el prisionero.
—¡Sabiais que todo compañero, al revelar, aunque sea en medio de las mayores torturas, el nombre de sus cómplices, firma su sentencia de muerte, y que esa sentencia la es aplicada sin retardo alguno en el momento en que se obtiene la prueba de su crimen?
—Lo sabía.
—¡Y qué ha podido haceros faltar á vuestros juramentos?
—La imposibilidad de resistir á esa cruel tortura á que llaman falta de sueño. Imposible pasé las cinco primeras noches; mas llegó la sexta y pedí por piedad que me matasen: la muerte equivalía al sueño; pero viendo que ni aun aquella gracia querían concederme, busqué por cuantos medios estuvieran á mi alcance el de quitarme la vida; las precauciones estaban tan bien tomadas por mis carceleros, que no había medio posible. Desde que nacemos, por instinto natural, lo mismo racionales que irracionales, miramos con horror la muerte, y es nuestro ensueño dorado conservar la vida, siquiera sea un instante. ¡Cuál será ese tormento, que en aquellos momentos miraba mi existencia y la de todos los seres vivientes como el más cruel enemigo, y veía en la muerte dulce reparo á tanto sufrimiento! Pasó el séptimo día, llegó la séptima noche, y rebelándose la razón contra la fuerza de la voluntad,

comencé á desvariar y comprendí que iba á revelar lo que con tanto empeño ocultaba... Prometí hacer revelaciones al día siguiente, creyendo que así me dejarían dormir; pero me exigieron que las hiciese en aquel mismo instante. Entonces fué cuando desesperado, loco por el insomnio, sostenido por dos hombros que no me dejaban dormir ni aun en pie, y que me martirizaban para espantar el sueño, barbucé los cuatro nombres de Valensole, Baryols, Jayat y Ribier.
—Uno de los monjes sacó de su bolsillo el índice del proceso que habían usurpado al escribano, buscó la página de la declaración y se la presentó al reo.
—¡Esa es! ¡esa es!—dijo aquel.
—¡Reconocéis vuestra firma!—preguntó el monje.
—La reconozco—respondió el joven.
—¡No tenéis excusa alguna que alegar?—volvió á preguntar el monje.
—Ninguna—replicó el prisionero.
—¡Sabiais á lo que os esposais?—dijo Morgan.
—Sabía que al estampar mi nombre al pie de esa página, firmaba mi sentencia de muerte; pero quería dormir.
—¡Tenéis alguna gracia que pedir antes de pasar á la otra vida?
—Una sola.
—¡Hablad.
—Tengo una hermana, á quien quiero, y que me adora. Huérfanos desde nuestra infancia, nos hemos educado el uno cerca del otro; hemos crecido juntos; jamás nos hemos separado, y yo quisiera escribir á mi hermana.
—Estais en vuestro derecho; mas lo haréis con la expresa condición de poner al pie de vuestra carta la postdata que os dictaremos.
—¡Gracias!—dijo el joven,—y se levantó de su asiento.

—¡Tendríais la bondad de desatar-me las manos—continuó,—con objeto de que pudiese escribir?
—Se os desatará—respondió Morgan.
Y el jefe en persona se levantó, le desató las manos, puso delante de él un cuadernillo de papel, el tintero y una pluma.
El joven se sentó, y escribió con mano firme cerca de una página.
La capilla subterránea presentaba en aquellos momentos uno de esos aspectos difíciles de comprender. Aquellas doce figuras blancas, inmóviles en sus asientos; aquella mesa cuyo tapete negro contrastaba con el blanco hábito de los fingidos monjes, y era el único indicio de sus carcomidas conciencias; la vacilante luz de las antorchas; el silencio profundo y misterioso, fatal augurio de otra existencia; la estancia, la inmovilidad de las figuras, su aspecto, la hora, el sitio; todo, en fin, hubiera dado pavor al espíritu más firme.
Cesó, por fin, de oírse el rasgueo momentáneo de la pluma: el joven tendió una mirada cariñosa por las frases que acababa de escribir, y alzando del papel sus serenos ojos, dijo:
—Señoras, he terminado. ¿Queréis ahora dictarme la postdata?
Morgan se aproximó y puso el dedo índice sobre el papel, mientras que el prisionero escribía.
—¡Estais!—le preguntó.
—Sí—respondió el joven.
—¡Muero, porque he faltado á un juramento sagrado, y por consiguiente, reconozco haber merecido esta muerte. Si quisierais dar sepultura á mi cadáver, le hallaréis en medio de la plaza del mercado de Bourg. El puñal que se verá atravesado en mi corazón, indicará que no muero por una traición ó un asesinato, sino por una justa venganza.
Morgan sacó entonces de debajo de su traje un puñal, cuya hoja y puño se hallaban forjadas de una sola pieza, y que tenía la forma de una cruz, para que el reo en sus últimos momentos pudiera besarle, á falta de un Crucifijo.
—Si deseais, caballero, herir á vos mismo, no tendremos el menor inconveniente en acordaros este favor. Hé aquí el puñal. ¿Os encontráis con mano bastante firme para ello?
El joven reflexionó un instante.
—No—dijo,—tal vez errara, si lo pegó.
—Está bien—dijo Morgan;—yo os doy el sobre á la carta de vuestr a hermana.
El joven dobló la carta y escribió:
A mademoiselle Diana de J. Targas, en Nimes.
—¡Ahora, caballero—le dijo Morgan—tenéis diez minutos para hacervuestros rezos.
El antiguo altar de la capilla existía aún en pie, por más que su extremo mutilado. El reo se arrojó á arrodillarse ante él.
Durante aquel tiempo, se dividió Morgan en doce partes, y dibujó un puñal sobre una de ellas. Luego se contaron y se fueron leyendo uno por uno los nombres de los monjes que allí enviado para aquel acto de venganza.
Antes de que terminara de rezar, cada uno de los monjes había sacado un fragmento de papel de su capa del sombrero. Aquel á quien le tocó el oficio de verunció una sola palabra;